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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8297 Pana Posła Michała Wosia i grupy posłów w sprawie 
skandalicznego poziomu korupcji w Polsce oraz zaniedbań rządu Donalda Tuska w walce z 
korupcją pragnę przekazać następujące informacje.

Pozycja Polski w opracowanym przez Transparency International rankingu dotyczącym 
korupcji pogarsza się nieprzerwanie od 2015 r. (spadek z 29 miejsca na 47 w 2023 r.), kiedy 
to rządziła Zjednoczona Prawica. Spadku tego nie zdołano zatrzymać w ciągu roku 
sprawowania władzy przez obecną koalicję, z uwagi na zdewastowanie w latach 2015 – 2023 
systemu walki z korupcją przez ówcześnie rządzących i jednoczesne obniżenie standardów 
życia społecznego.
Do percepcji korupcji w naszym Kraju przyczynia się niewątpliwie także ujawnienie 
w ostatnim roku rażących przypadków wykorzystywania publicznych środków dla uzyskania 
korzyści majątkowych, osobistych i politycznych przez osoby związane z poprzednio 
rządzącą koalicją, w tym przez polityków wchodzących w jej skład partii. Również 
udokumentowane przypadki angażowania przez poprzedni Rząd służby powołanej 
do zwalczania i przeciwdziałania przestępstwom korupcyjnym do realizacji działań 
motywowanych politycznie oraz wykorzystywania specyficznych narzędzi, jakimi dysponują 
służby specjalne, do realizacji operacji wymierzonych w oponentów politycznych potęgują 
wrażenie, że Polska nie dysponuje skutecznymi narzędziami zwalczania korupcji.
Obecna koalicja rządowa uznała kwestię zwalczania i przeciwdziałania przestępstwom 
korupcyjnym za jeden ze swoich priorytetów. Nie widząc szans na naprawę funkcjonowania 
Centralnego Biura Antykorupcyjnego w jego obecnym kształcie, Rząd postanowił 
o przeprowadzeniu w tym obszarze odpowiedzialności państwa radykalnych zmian 
prawnych i organizacyjnych.
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Projekt ustawy o koordynacji działań antykorupcyjnych oraz o likwidacji Centralnego Biura 
Antykorupcyjnego został 10 grudnia 2024 r. przyjęty przez Radę Ministrów i zostanie 
wkrótce skierowany do dalszych prac legislacyjnych w Sejmie.
Zgodnie z projektem ustawy zadania realizowane dotychczas przez Centralne Biuro 
Antykorupcyjne zostaną przekazane Policji, Krajowej Administracji Skarbowej oraz Agencji 
Bezpieczeństwa Wewnętrznego. Służby te będą kontynuować prowadzone przez CBA 
śledztwa i dochodzenia.
Oczekiwanym efektem omawianej reformy będzie stworzenie optymalnych warunków 
prowadzenia działań antykorupcyjnych opartych na zasadzie całkowitej apolityczności 
realizujących je organów państwa. Proponowane regulacje prawne będą zmierzać nie tylko 
do zwalczania skutków korupcji i stosowania sankcji karnych wobec jej sprawców, ale 
przede wszystkim mają służyć zwiększeniu skuteczności mechanizmów zapobiegających 
korupcji.
W świetle faktów całkowicie nieuprawniony jest zarzut rzekomego paraliżowania prac 
Krajowej Administracji Skarbowej. W 2024 r. w porównaniu z rokiem 2023 wzrosła liczba 
przeprowadzanych przez KAS czynności sprawdzających ukierunkowanych na zwalczanie 
przestępstw skarbowych, oszustw, wyłudzeń i karuzeli w podatku VAT, co skutkowało 
wzrostem ustaleń nieprawidłowości. W ub. roku zdecydowanie wzrosła też liczba wykrytych 
fikcyjnych faktur, a organy egzekucyjne KAS poprawiły efektywność egzekucji należności.

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak
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